

# EL AVISADOR NUMANTINO

PERIÓDICO POLÍTICO DE INTERESES GENERALES Y NOTICIAS

Se publica Miércoles y Sábados

Director: Vicente Tejero

Número suelto, 5 céntimos.

El precio de los anuncios, remitidos, comunicados y esquelas mortuorias, convencional y económico.—La correspondencia y giros se dirigirán á F. las Heras, calle del Collado, núm. 54. SORIA.

AÑO XXXI.—(2.ª ÉPOCA).—Núm. 2.874.

SORIA.—Sábado 3 de Julio de 1909.

**Precios de suscripción.**  
En esta capital y fuera de ella: Trimestre, 1,50 pesetas.—Semestre, 2,75.—Por año, 5.—Extranjero: Un año, 10 pesetas.—Pago anticipado.  
Se suscribe en Soria, Collado, 54.

## Alhóndiga de Madrid

**Bolsa oficial de Comercio.—Depósito libre de Consumos.—Estación de ferrocarril propia.**

Esta Compañía se encarga de la recepción y reexpedición de toda clase de mercancías y de su transporte á domicilio.  
Ofrece un perfecto y económico servicio para compra-venta en comisión, almacenajes y manipulaciones.  
Además facilita anticipos de dinero sobre mercaderías en depósito á un interés de 5 por 100 anual, permitiendo al depositante esperar á realizarlas cuando le conviniere.

## Academia Ardua

**Preparación completa para Ayudantes y Sobrestantes de Obras públicas**

**Resultados de esta Academia en las últimas convocatorias.**

D. Raimundo Balsa, NUMERO 1 en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Febrero de 1907.  
D. Emilio Redondo, NUMERO 1 en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Junio de 1907.  
D. Francisco Mayans, NUMERO 1 en las oposiciones para Sobrestantes de Febrero de 1908.  
D. Domingo Espada, MAXIMO DE PUNTOS en el primer grupo de la convocatoria para Ayudantes de Junio de 1908.  
D. Raimundo Balsa, NUMERO 1 en el tercer grupo y NUMERO 1 de la promoción de Ayudantes de Agosto de 1908.

### Honorarios mensuales

**SOBRESTANTES**...—Preparación completa..... 30 ptas.  
**AYUDANTES**..... { Un grupo..... 30  
                                  { Dos grupos..... 50

Para instrucciones, detalles, etc., dirigirse al Director: Santa Isabel, 4, duplicado, 3.ª, derecha.—MADRID.

## LA MODERNA

FABRICA DE GENEROS DE PUNTO

### P. PLAZA

En este acreditado establecimiento, en el cual se emplean las máquinas más modernas y con los adelantos conocidos hasta el día, cual son las alemanas, se fabrica toda clase de generos de punto en lana y algodón, ó sea medias, calcetines, camisetos, calcancillos, peletes, toreras, cubre-corres, puños y fajas de todos tamaños.  
Especialidad en toda clase de costuras y confecciones á la medida, previo encargo para dentro y fuera de la capital.  
Precios sumamente económicos.

Única en Soria. Collado, 16

## Consultorio Médico-Quirúrgico

Rayos X—Electroterapia.—Inhalaciones de ozono

### A. RUIZ GARCÍA

Gran Premio de S. M. la Reina Regente

### ALMAZAN

Especialidad en el tratamiento de las enfermedades del pecho, del aparato digestivo y del sistema nervioso.

ENFERMEDADES DE LA MATRIZ

### CIRUGIA GENERAL

Consulta, de 11 á 1.—Los martes, de 2 á 4.—También por correo.

### OBRA SOCIAL

## Purifiquemos el ambiente

Los pájaros tienen trinos hasta cuando luchan. ¿Es que no saben más que cantar? Cantan cuando aman, cantan cuando combaten, cantan siempre. Es que no son más que pájaros. El hombre ¡es hombre! Por eso á más de hablar, «ruge», ¡y cómo «ruge»! Si se pone á decir groserías es un contenido de Dios orbe; ¡qué palabras «suelta»! Por poco aprensivo que seas y por mucho que os las deís de preocupados os sentiréis ofendidos al escuchar el escogido vocabulario. ¿Que hay niños delante? ¿Que están oyendo las mujeres? Pues como si estuviéramos en un desierto; el grosero sigue eruptando sus desdelicades. Da ganas de teparle, con un bofetón, la boca. Para hablar de ese modo no sería gran desgracia que fuéramos mudos todos.

Porque esas palabras ofenden el pudor, la natural delicadeza, el sentimiento delicado que formó la educación. Son bombas de estiércol; y gracias á Dios todavía somos bastantes los que no gustamos de ciertos olores. Yo he visto sonrojarse á muchos jóvenes al oír ciertas «palabras»—de algún modo las hemos de llamar;—y algún niño, al oír las, sintió náuseas. Por fortuna la atmósfera del lupanar no es aún el medio ambiente apropiado á muchos.

Y con las palabras sucias—verdaderos detritus del lenguaje—alternan otras que son á manera de escorpiones hablados. Tales son las blasfemias. Lo repugnante forma con lo despreciable maridaje siniestro. Por cualquier cosa, ó por ninguna cosa, un hombre, es un hablar, erupción á lo alto. La lengua tiene culebrazos horribles; las imprecaciones á lo alto son esos culebrazos. ¡Descomerse—en Dios! ¡Valiente hazaña! ¡En Dios! ¡donde no llega, ni puede llegar, toda la baba acumulada de todos los reptiles que han sido!

La intención, sin embargo, es repugnante. No se llega á arriba. Cierro. Pero si se pudiera llegar con la baba... Y se escupe al cielo. ¿Y por qué se escupe? Porque somos unos necios hediondos, llenos de bilis, á la que tenemos que dar salida. ¡Excelente razón de la blasfemia! Así, ni aun las bestias discurren.

Y los necios blasfemos y los despreciables obscenos—que podrán ir á solazarse al estercolero, aunque no fuera más que por razón de simpatía—nos obligan, algunas veces, á oír sus «excepciones» de lenguaje en muchos partes. En la calle, en el paseo, en la plaza pública, á veces en el teatro. Esto es ya un abuso intolerable. La basura y los desperdicios se recojen en el muladar; allí todo lo podríamos tener adecuado sitio. Del mismo modo los sitios públicos son, deben ser, creo yo, para el lenguaje de la decencia. Lo que es innumerable debe prescindirse de ello.

Ya sé yo que ni el castigo, ni la represión tiene eficacia para hacer del bruto un hombre.

El asno continúa asno por más palabras que reciba. Pero, si nó por vía de castigo, aunque no sea más que como medida «preventiva», para evitarnos el bochorno de oír una blasfemia, que es una coza contra Dios, ó una obscenidad, que es una patada al sentido moral, se debía evitar y castigar que cualquiera zullú con aspecto exterior de hombre europeo nos insulte con sus despreciables palabras en los sitios públicos.

¿Acabar con ese mal? Aún tiene poca virtud el castigo. Solo las conciencias en tinieblas erupían; solo de la sombra, salen los «zarzapos» hablados. Luz, mucha luz. Llevar á todas ¡las inteligencias la instrucción, á todos los cerebros la cultura, á todos los corazones la educación; «inspirar» á todos el respeto á sí mismos y concluiríamos, así, en absoluto, con ese lenguaje horrible. La sal preserva á la carne de la corrupción. La Educación es sal incomparable. Tengamos ístima de tanta carne humana corrompida. Echemos sobre ella la sal incorruptible de la Educación.

¡Purifiquemos el lenguaje! ¡Ah! Son muchos los tiernecitos niños que nos piden, con voces angustiadas, que les preservemos de la blasfemia horrible y de la repugnante obscenidad que flota en el aire y que amenaza con incrustarse en sus corazones.

Joaquín Lillo y Bravo.

## Pincelazo.

El Señor Alcalde.

La entidad concejil ha sido renovada, mi amigo lector. La elección popular ha erigido en ediles á unos buenos y sesudos y parcos varones. Y ellos—los elegidos—deben estar orondos de su nombramiento. *Vox populi, vox Dei*... Pero el señor Alcalde-Presidente no ha sido llevado por esa voz del pueblo tan vejada y humilde; el señor presidente ha tenido una elección menos democrática y más distinguida, su nombramiento no ha sido originado por esa altanera y voluble opinión que se llama la masa y la mayoría,

sino por una disposición gubernativa, por una real orden, enaltecedora y agradecida.

El señor Alcalde es un hombre honorable, que goza entre las gentes, selectas simpatías, que porta unas maneras delicadas y amables, que tiene una sonrisa ingenua y apacible, y un espíritu noble, sin apasionamientos ofuscadores, y recto, sin extremosidades, sin intransigencias, sin despotismos, y un carácter, en suma, contemporizador y reflexivo, prudente y amical, y una inteligencia privilegiada y cultivada, y una volición y un cariño y un amor á su tierra definitivo y caluroso. El señor Alcalde, en fin, es un antiguo amigo de todos los sorianos, y todos los sorianos se hallan de enhorabuena por su elección.

Y yo no necesito decirlos quién es este elegido Alcalde-presidente. Ya lo sabéis muy bien. Se llama D. José Roperó Soria, y es un comerciante que ha sabido elevarse en su profesión, como correspondía á una inteligencia privilegiada y cultivada y á un carácter sencillito, prudente y amical.

El cronista le ha visto, la mañana del jueves, sentado en el sitio presidencial de esta coquetona sala concejil. Y ha oído sus frases de salutación, y ha atendido á su breve y correcto discurso y ha tenido un aplauso íntimo y fervoroso cuando el Sr. Roperó aludió al problema lamentable y abstracto de las escuelas municipales.

Porque es esta—mi querido lector—la cuestión palpitante y el asunto vital; porque es este caso un caso inaudito, un caso en que el honor de la ciudad soriana se halla comprometido y al que la Corporación concejil—como el señor Alcalde se propone—habrá de dedicar una atención primordial y un remedio activo.

Y la buena y honrosa y decidida voluntad con que el Sr. Roperó viene á esta alcaldía, laborando «por Soria y para Soria» como él mismo insinúa, hará que nuestra urbe dé un paso de avance y que ese vergonzoso estigma de los centros docentes sea rectificado.

Entre tanto el cronista envía al señor Alcalde-presidente una afectuosa y respetuosa felicitación.

M. Neboti.

## DON JAVIER BORES Y ROMERO

(CONTINUACIÓN)

Nombrado el Sr. Bores y Romero comandante jefe de aquel valiente escuadrón de voluntarios, prestó servicios de armas de tal importancia, que obtuvo por dos veces la placa de segundo grado del mérito militar roja, y la propuesta de la Gran Cruz de Isabel la Católica.

De regreso á la península, su delicado estado de salud, consecuencia de sus esfuerzos y trabajos en el clima tropical, le tuvo algo alejado de las candentes luchas políticas, si bien ocupó su asiento en el Congreso en todas las legislaturas, siendo diputado, sucesivamente, por Torrente (Valencia), luego por Málaga, y por último por el distrito de Huesca, en cuya representación le sorprendió la infame muerte de su tío D. Francisco Romero y Robledo.

El Sr. Bores entonces, abandonando su quietud, nuevamente se lanzó á las luchas políticas con mayores entusiasmos y puso su punto de mira en representar en las Cortes al distrito de Antequera, al que idolatró con toda la fe de sus juveniles arrestos y su probada y excepcional suficiencia.

Las rivalidades y las emulaciones que fatalmente despiertan los hombres de valer en aquellos que nada significan; la independencia de carácter del señor Bores, prueba de su reconocida valía; las ambiciones desmedidas de aquellos que, sin títulos y medios para conquistar las simpatías de la opinión, buscan el triunfo en la intriga y en las influencias de las oligarquías políticas; los mismos odios atraídos sobre sí por su identificación y parentesco con el hombre más luchador de la política española, con el Sr. Romero Robledo, hicieron que el señor Bores fuese combatido con toda clase de armas innobles al presentar su candidatura por el distrito de Antequera, cuna de su nacimiento.

Pero en esta ocasión es cuando el Sr. Bores se revela un luchador indomable, contundente é inspiradísimo, lo mismo en la tribuna parlamentaria que en el mitin y en las ardientes contiendas electorales, logrando, frente á todos sus enemigos, inmensos triunfos, al no declararse en el Congreso la vacante de Antequera, producida por el fallecimiento del Sr. Romero y Robledo.

A su lado estuvieron, como lo están ahora, toda la legión de sus entrañables amigos, que son la casi unanimidad de sus queridos paisanos.

Posee el Sr. Bores una voluntad de hierro, unida á una grande y clara inte-

ligencia y á la palabra del tribuno más experto y elocuente.

Sus éxitos forenses y parlamentarios le tienen colocado en el primer rango de la juventud intelectual de España.

Caballero, modesto, generoso, sin que pueda saber desgracia alguna que en el acto no remedie espléndidamente; su carácter es altamente simpático, sonriente y siempre inspira la mayor confianza á todos cuantos tienen la fortuna de tratarle.

No hay que hablar de su acrisolada honradez; fué pobre y volvió pobre de Filipinas, dándole esto gran autoridad en los círculos políticos madrileños donde cuenta por legiones los amigos.

Profesa á sus paisanos, los antequeranos, verdadera idolatría, veneración que es compensada en igual forma por los mismos.

Llenas tiene muchas páginas del *Diario de Sesiones* con sus elocuentes discursos parlamentarios, rara es la materia en que el Sr. Bores no interviniera con toda la mayor lucidez de su talento.

Sus discursos más notables y aplaudidos son: *Sobre reorganización de los servicios de la Armada*, en el año 1903, discurso que mereció ser publicado íntegro en los periódicos profesionales.

Su campaña contra el proyecto de ley estableciendo el descanso dominical, única oposición que tuvo del señor Bores, en las Cortes, aquel proyecto, valiéndole muchos plácemes de las autoridades más notoriamente significadas en la ciencia social y política.

También fué aplaudido su discurso defendiendo una proposición de ley referente á la reforma de la ley de caza, y los que pronunció respecto á Obras públicas; á la intervención del Estado en la construcción de los ferrocarriles secundarios; sobre el servicio militar general obligatorio, de cuya comisión parlamentaria formó parte, y otros varios relacionados con deversidad de materias administrativas, demostrando siempre y en todas ocasiones lo extenso de su preparación y lo vasto de sus conocimientos.

Hoy, el popular nombre de D. Javier Bores y Romero simboliza la regeneración de Antequera, quien adora á aquel caudillo, terrible enemigo del caciquismo y hermano cariñoso de todos sus paisanos, anhelosos de significar sus preeminencias por los ideales democráticos, sabiendo que el Sr. Bores milita en las filas del partido liberal, acudido por D. Segismundo Moret.

Tales son las siluetas biográficas del que en Antequera, Alora, Fuente Piedra, Mollina, Valle de Abdalajz, Humilladero y otros muchos pueblos importantes de la provincia de Málaga, cuenta con las más verdaderas, constantes y cariñosas simpatías de todos aquellos vecindarios, considerando al Sr. Bores honrosísima prolongación de los ennoblecidos sentimientos y condiciones que tanto avaloraban en sus decididas protecciones é interés en favor y obsequio de sus queridos paisanos, los antequeranos, el inolvidable D. Francisco Romero Robledo.

## ASOCIACIÓN DE MÉDICOS TITULARES

Montepío.—Distrito de Soria.

Recibida una carta fecha 7 Junio actual, firmada por D. Ramón Pajares, consejero contable del Montepío de médicos titulares, en la cual me indica la necesidad de reunir á los señores médicos del distrito de Soria y que agradecería mucho lo hiciese, me dirijo en estos renglones á los señores médicos del distrito de Soria copiando la carta que juzgo importante para ellos, y que dice así:

«Hay un sello.—Montepío del Cuerpo de Médicos Titulares.—Consejo de Administración.—7 Junio.—Señor D. Lucas Abad.—Supongo en su poder, etc. y á fin de acabar de normalizar la vida económica del Montepío, agradecería á usted mucho que reuniera los socios de este distrito, para que manifesten si desean ó no se envíen los recibos correspondientes al año 1908 y los dos trimestres del 1909, y al mismo tiempo nos dieran su opinión respecto á nuestro modesto trabajo. Le suplico me lo digan por acta, ó carta firmada por los asistentes.

Pretendemos en lo sucesivo, entendernos directamente con los representantes que el Montepío elija en cada distrito para la cobranza y liquidación, asignándoles una remuneración de un 5 por 100 sobre recaudación que realicen, con objeto de que les sirva para compensar los gastos que pueden originárseles.

Contamos con su valiosa cooperación y espero la bondad de indicármelo para someterlo á la aprobación de la Comisión, aprovechando con gusto esta ocasión para etc., etc., q. b. s. m., El Consejero contable, Ramón Pajares.»

Al leer esta carta parecíame que me despertaba de un sueño prolongado y pesado; recordo épocas ya muy lejanas, días de lucha, de movimiento y de vida; horas felices, horas agradables y horas... ¡ay! de amargos desencantos y abandonos.

Aquella actividad de citar reuniones, banquetes, aquellos entusiasmos, aquellos destemples, aquella atmósfera creada contra los que más laboraban aquellos bufos conatos de conspiraciones; todo, todo esto pasó en rápida película de fantástico cinematógrafo, y con la misma rapidez se fugaron de mi mente al panteón del olvido.

La carta me recuerda que hago un bien citando á mis compañeros, y yo no quiero aparecer reacto á hacer un bien; así, pues, he determinado publicar estos renglones para conocimiento de la carta y para hallar el medio de cumplir los deseos de don Ramón Pajares, en bien de los médicos del distrito de Soria.

Así, pues, creo necesario: 1.º Que cada uno de los señores interesados me remitan una tarjeta postal donde hagan constar si desean reunirse y están dispuestos á acudir á la cita, y punto que desean se verifique la reunión. 2.º Nombre del candidato que proponen para representante del distrito; puesto que es tan importante, debe ser á gusto de los que paguen las cuotas. 3.º Si no quiere acudir á la cita, que diga si quiere pagar los recibos del año 1908 y los dos de 1909.

Reunidas las tarjetas, publicaré los nombres de los candidatos propuestos, remitiendo nota al que mayor número de votos señalen para que dicho señor indique y ordene sitio, día y hora.

En este momento recibo carta de los señores individuos de la Comisión reiterándome el deseo de normalizar la vida del Montepío y la necesidad de elegir el representante del distrito, y suprimiendo el 5 por 100 de recaudación para los gastos del representante.

Llevo fecha 15 y la recibo hoy 20, doce de la mañana.

Cumplido mi deber de deferencia á los señores de la Comisión y de compañerismo á los Sres. Médicos del distrito, quedo tranquilo y aislado en mi casa, que es vuestra, deseándoos feliz resultado en la vida del Montepío, tan importante para la familia del pobre médico titular, que tan corto y tan amargo come el pan y lo reparte en la familia.

Lucas Abad.

Valdeavellano, 26 Junio 1909.

Nota. Ruego á los suscriptores de EL AVISADOR NUMANTINO, que entreguen este número al señor médico titular, cuya atención agradecerán á usted el y este servidor.

## AMOR Y FLORES

Cuando tiende la nieve el frío manto y tapiza de armiño la pradera, se marchita la flor que hermosa fuera orgullo del pensil y bello encanto; en negro desencanto y triste llanto de amor perece la ilusión primera; alegre resucita primavera cuando entonan las aves dulce canto y tornan á brotar hojas y flores, se viste el prado de esmeralda y grana y esencia pura de ambrosia emana; así en el corazón tras los dolores vuelven á retoñar nuevos amores ¡y el alma de ilusiones se engalana!

Dolores de Gortázar Serantes.

Profesora de la Normal de Soria.

## ¿Ha muerto Menelik?



Una vez más circula por toda la prensa europea la noticia del fallecimiento del negus Menelik: ¿Será cierto? Se le ha creído tantas veces en peligro de muerte ó fallecido, sin que ni aun estuviera enfermo, que no tiene nada de extraño la incredulidad con que ha sido acogida aquella noticia, sin embargo de proceder de Addis-Abeba, capital de Abisinia y residencia de Menelik.

Según se afirma, Menelik falleció hace bastantes días, y su esposa, la emperatriz Taitu, oculta la muerte para que nadie pueda estorbar sus planes para apoderarse de la regencia del imperio, poniendo bajo su custodia y tutela al príncipe heredero Lidji Ycasson, y esto es precisamente el motivo de las alarmas que ha sembrado en las cancillerías de las grandes potencias la noticia de la muerte del negus.

La emperatriz Taitu es el alma del partido xenófobo y antieuropeo, y por lo tanto enemigo irreductible de las reformas introducidas por Menelik y de la influencia europea. En los planes de la ambiciosa soberana entra desde luego la expulsión ó asesinato de los franceses, alemanes y británicos que viven en Abisinia dedicados al comercio, á los servicios de correos y á la educación del pueblo y del ejército, con arreglo á los progresos de Europa, y tanta debe ser la seguridad que Inglaterra, Francia é Italia se tiene sobre esos proyectos de Taitu, que sus gobiernos han acordado las medidas necesarias para la protección de sus súbditos é intereses respectivos.

De confirmarse la muerte de Menelik y la conducta de su viuda, Inglaterra é Italia, especialmente, deben temer los acontecimientos que se avencinan, pues la guerra que la segunda sostuvo en la Eritrea con las huestes del negus demostró que los abisinios son una raza brava y vigorosa, muy capaz de disputar la victoria á los ejércitos mas agueridos.

## Sesión municipal

CONSTITUCION DEL NUEVO AYUNTAMIENTO

A las once de la mañana, del día 1.º del actual, dió principio la sesión, asistiendo los concejales Sres. Ruiz, Urraca, Tovar, Aparicio, Ramón, Roperó, Pascual, Llorente, Jodra y Herrero.

Preside D. Ramón de la Orden.

En el salón hay bastante público. Los concejales que van á tomar posesión de sus cargos están «en puerta».

D. Ramón ordena que el Sr. Secretario lea las disposiciones vigentes referentes al caso, y de las que el público no hace caso.

El Sr. Presidente reclama silencio del público y con voz tonante da lectura á la Memoria de su gestión municipal.

Es un documento muy extenso en el que enumera detalladamente todo cuanto el Ayuntamiento ha hecho.

Al terminar la lectura se escuchan algunos murmullos de aprobación.

El Sr. Tovar propone que los gastos de impresión de la Memoria se paguen del capítulo de imprevistos. A continuación abandonan los escaños municipales los Sres. Pascual, Tovar, Herrero, Aparicio y Ramón; pasan á ocuparlos los nuevos concejales Sres. Sanz Oliveros, Vicén, Villanueva, Ramírez, Robles, Borque, Alvarez, Vázquez y Gil, con los antiguos Sres. La Orden, Roperó, Llorente, Ruiz, Jodra y Urraca.

Se hace cargo de la presidencia el Sr. Sanz Oliveros, como concejal que mayor número de votos obtuvo, y previas las formalidades de rúbrica toma juramento al Sr. Roperó, cediéndole la presidencia.

El Sr. Roperó lee un brillante discurso, haciendo constar su gratitud al Gobierno por haberle designado para tan alto cargo, que promete desempeñar con honradez y buena voluntad.

Alude al índice-programa publicado por la prensa, y dice que esas aspiraciones, tales proyectos, son suyos, son de todos los concejales, son de todo el pueblo.

Lamenta que injustamente la prensa haya combatido al Ayuntamiento.

(Con toda clase de respetos protestamos de esta afirmación.)

Por lo que á nosotros toca, creemos que nuestras censuras nunca han sido injustas.

Y por lo que al índice-programa se refiere, cuanto en su primera parte se consigna, con solo ordenarlo ha podido hacerse y no se ha hecho, y si tales aspiraciones eran del Sr. Roperó y de todos los concejales, ¿por qué no se han puesto en práctica?)

Manifiesta el Sr. Roperó que es de urgente solución el problema de construcción de escuelas, y que es su deseo resolverlo sin pérdida de tiempo.

Saluda á sus compañeros y con frases encomiásticas para la prensa solicita su cooperación.

El Sr. Roperó al terminar su discurso es felicitado.

Se conceden diez minutos para ponerse de acuerdo, antes de proceder á la elección de cargos.

En este intermedio los concejales Sres. Vázquez y Sanz Oliveros se acercan á la mesa de la prensa y manifiestan que se hallan dispuestos á apo-

yar resultadamente las reformas que tenemos solicitadas en nombre de la opinión pública.

Da principio la «armónica» votación de cargos. Para el de primer Teniente Alcalde, el Sr. Ruiz obtiene 7 votos, el Sr. Urraca 6, y aparecen dos papeletas en blanco.

En la elección de segundo y tercer teniente Alcalde y regidores síndicos obtuvieron siete votos, respectivamente, los Sres. Ramírez, Lorente, Gil y Jodra; seis los Sres. Villanueva, Robles, Alvarez y Borque; en todas las votaciones aparecen dos papeletas en blanco.

Como los que han obtenido 7 votos, no tienen mayoría absoluta, el nombramiento de cargos se hace interinamente y en la próxima sesión se verificarán nuevas votaciones.

Quedó demostrado que en el Concejo existe un conglomerado liberal-conservador, una argamasa democrático-conservadora y un átomo de independentistas.

«Creeremos que en el Ayuntamiento no va a hacerse obra política?»

Sigamos reseñando: Para la celebración de sesiones se acuerda continuar con «usos y costumbres».

Por unanimidad se otorga un voto de gracias al Ayuntamiento saliente.

El Sr. La Orden saluda afectuosamente a sus nuevos compañeros.

El Sr. Lorente se expresa en iguales términos y dice que el esfuerzo de todos se encaminará a hacer obra puramente administrativa y no política.

El Sr. Ramírez, al ocupar por segunda vez aquel puesto, saluda a fondo sus electores y asegura que no ha de ser nota discordante en cuanto se proponga por el bien público, que lo defenderá aunque se quede solo, que no tiene aspiraciones políticas y solo grandes deseos de ser un fiel administrador de los intereses del pueblo.

El Sr. Sanz Oliveros saluda en general a todo el pueblo de Soria.

Termina el acto con breves palabras del Sr. Roperio agradeciendo las manifestaciones hechas por los que han usado de la palabra.

¡Y vivir para ver!

### Carta de Madrid.

Madrid 2 de Julio de 1909.

Sr. Dr. de El AVISADOR NUMANTINO.

Mi querido amigo: De paso para Biarritz, llegó a las nueve y cincuenta y cinco minutos de la mañana a San Sebastián D. Alfonso XIII, descendiendo del carruaje y hablando con el señor marqués de Cubas y otros personajes a quienes pidió noticias referentes al balandro *Hispania*.

Su Majestad el Rey manifestó que marchaba a Biarritz para someterse a un reconocimiento facultativo, por padecer, según parece, de una afección a los oídos debida al efecto que le produjo el disparo de una traca inmediata al tren cuando marchaba a Valencia.

Prometió que el día 13 estaría en San Sebastián para visitar su nuevo balandro de 15 metros *Hispania* y tomaría parte en las regatas internacionales anunciadas en aquel día.

El soberano de España llegó a Hendaya, saliendo inmediatamente en automóvil para Biarritz, en donde hoy le visitará el doctor Moure, el cual ha llegado de Burdeos en donde reside, con aquel fin.

Mañana probablemente regresará a San Sebastián S. M. el Rey para continuar su viaje a La Granja.

El próximo lunes será botado al agua el balandro de 15 metros *Encarnita*, propiedad del señor marqués de Cubas.

### Política de actualidad.

Ha llegado el Sr. Maura a Santander, después de recoger a su hija en Zalla, a donde marchó en automóvil desde Bilbao.

El ministro de Estado visitó ayer al jefe del Gobierno en la mencionada capital, a cuyo efecto llegó de Guernica donde se encuentra.

Hablando el Sr. Maura con los individuos que componen la Comisión gestora que organiza el partido conservador en Bilbao, dijo que la celebración de las elecciones para el nuevo régimen de Administración local depende de la obra que en más o menos tiempo pueda realizar los Cuerpos Colegiados. Expresó a continuación sus impresiones personales de que no consideraba pudiera haber grandes dificultades para verificar las nuevas elecciones municipales en la próxima primavera, verificándose antes las de diputados provinciales; pero si esto no fuere posible, entonces estas elecciones se harían en el otoño.

Parece indicado que el Sr. Maura vendrá a Madrid para asistir a la recepción de la Embajada marroquí, lo mismo que hará el Sr. Allendesalazar.

Notas políticas de actualidad son también el retraso de la llegada a Madrid de los enviados por Muley Hafid que hasta el día 10 u 11 no se encontrarán en esta Corte.

Se tiene por seguro que las negociaciones con los marroquíes no marcharán con mucho aceleramiento, con el fin de dar tiempo a que se reciban noticias del curso de los acontecimientos que se vanyan realizando del interior de Marruecos, teniendo en cuenta los sucesos revolucionarios que a las mismas puertas de Fez se desarrollan.

Durante el curso de las negociaciones, el Sr. Maura saldrá para San Sebastián, acompañando a S. M. el Rey a Galicia, para que en Santiago, y en la

fiesta del Apóstol, patrón de España, haga personalmente la ofrenda.

En aquel mismo día, D. Alfonso XIII y el Sr. Maura, tienen el propósito de trasladarse al Ferrol para asistir a la colocación de la quilla del primer de los tres acorazados que formarán la nueva escuadra. A este acto, además de asistir el presidente del Consejo de ministros, que como se indica acompañará a S. M. el Rey, concurrirán el ministro de Marina y el de Hacienda, trasladándose éste al Ferrol desde Pontevedra.

En atención a todos estos viajes, el Sr. Maura no regresará a Madrid hasta mediados de Septiembre, a no ser que algún acontecimiento inesperado lo requiera, para marchar a los baños de Fortuna, regresando después a esta Corte el día 1.º de Octubre, época en que el jefe del Gobierno se propone y persiste en volver a reanudar las sesiones de Cortes.

### La Embajada marroquí.

Los delegados del Sultán de Marruecos se encuentran descansando de su viaje desde Fez, en Tánger, y en breve embarcarán para Cádiz llegando en ferrocarril a Madrid.

Como intérpretes acompañarán a la Embajada los Sres. Zugasti y el Cónsul de España en Larache, Sr. Ruiz.

Los individuos de la Embajada dicen que no podrán sancionar las concesiones hechas por el Roghí en lo que respecta a las minas porque esto corresponde al soberano legítimo. Pero Muley Hafid podría hacer una concesión siempre que los explotadores de las minas abonasen un canon o derecho, que implica el reconocimiento de soberanía en los territorios del Riff.

Referente a la evacuación de los territorios del Cabo de Agua y Restinga, por los españoles, por más que es cierto que actualmente Muley-Hafid no puede asegurar la tranquilidad de las plazas vecinas, se satisfaría con aplazar toda solución, continuando las cosas como al presente; pero a condición de que España evaciase los territorios que ocupa en el momento en que el Sultán se encontrase en circunstancias de mantener la tranquilidad por sí mismo y sin auxilio de nadie.

Parece ser que estas son las negociaciones que la embajada marroquí se propone entablar con nuestro Gobierno.

### Un español agredido.

Un cablegrama de Melilla, fechado anteayer, dice que encontrándose a 400 metros del collado Atalayón el maestro de obras de la Compañía de las minas españolas Anastasio Sabas, con cuatro peones y un guarda moro, ocupados en la medición del terreno de la vía férrea, varios indígenas procedentes de Melilla los rodearon, y uno de ellos arrebató el caballo del maestro de obras español.

Otros moros intervinieron en el acto imponiendo la devolución del caballo; pero al poco rato los indígenas encontraron de nuevo a Anastasio Sabas y a sus obreros, insultándolos y tratando de hacer fuerza, evitándolo el guarda marroquí quien amenazó con el fusil a los agresores.

Entonces la emprendieron a pedradas contra Sabas, que resultó con heridas en la cabeza y brazo izquierdo. Los obreros salieron ilesos de la pedrea.

El maestro de obras Anastasio Sabas, por más que se halla en estado satisfactorio, tuvo que guardar cama.

El comandante general de Melilla señor Marina ha pedido a las autoridades marroquíes el castigo de los culpables.

### Temblores de Tierra.

Nuevamente se han producido en Italia y Portugal sacudidas sísmicas en la mañana y noche de ayer, ocasionando el consiguiente pánico.

En Messina, a las siete y media de la mañana, se sintió una fuerte sacudida sísmica que tuvo de duración unos diez segundos, lo suficiente para que se derrumbasen numerosas paredes y se haya hundido parte de una casa, sepultando a una mujer y un niño. La población, aterrada, salió a la calle dando grandes voces y alaridos.

En el momento se organizó el servicio de salvamento y la Cruz Roja atendió a varios heridos.

También en Milate a las siete y veintidós minutos se produjo una violenta sacudida sísmica, produciendo pánico aterrador entre el vecindario.

Anteanoche en Ribalejo (Portugal) se sucedieron varias sacudidas sísmicas y la alarma fué espantosa, recordando lo castigada que fué aquella parte del territorio con el violento terremoto ocurrido el día 23 de Abril último.

En Reggio de Calabria se ha notado la sacudida, y se hundieron varios paredones de las casas.

La alarma fué grande.

### Noticias.

En Alemania están en uso desde hace cuatro años los baños de aire. Los enfermos se ponen al aire desnudos, cuando no hace mucho calor y el aire está seco. Esto da buenos resultados en los casos de neurastenia.

—Ayer ha llegado a Valencia la infanta Isabel, habiéndose celebrado una concurrencia recepción en la Capitanía general.

Esta noche en el Casino se celebrará un gran coñillón, al que asistirá Su Alteza, y pasado mañana domingo saldrá la infanta Isabel, después de la corrida de toros, para Madrid.

—La Revista de Sanidad Civil, dice que la farmacia mayor del mundo es la Nikolska de San Petersburgo. Hay en ella 700 obreros, 13 maestros farmacéuticos y 1 doctor médico. El número de recetas que despacha esta botica al año es el de medio millón próximamente.

—Telegrafían de Londres que la crisis minera de carbón en el país de Gales es inminente, y de sobrevenir la huelga quedarán sin trabajo 900.000 hombres.

—En virtud de examen han ascendido a segundos tenientes 388 sargentos de infantería.

—Parece que el Sr. Maura abriga el propósito de dar por concluida la segunda legislatura al reanudarse las sesiones de Cortes en el mes de Octubre.

Por lo tanto principiarán las tareas parlamentarias con la tercera legislatura de las actuales Cortes.

—Es posible que dentro de la primavera quinceña del mes de Agosto próximo celebren una entrevista en el puerto de Cowes (Inglaterra) el Emperador de Rusia y S. M. el Rey D. Alfonso XIII, por cuanto para aquella fecha se verificarán las famosas regatas, a que asistirá el Rey de España.

—Ayer ha ingresado el Gobierno de Cuba, a favor del Tesoro español, 250 mil dólares, importe del primer plazo del material de artillería que le fué vendido al terminarse la guerra.

—Publica la Gaceta la Real orden convocando a oposiciones para cubrir 400 plazas de señoritas telegrafistas.

—De los salones del ministerio de la Gobernación se han retirado los retratos de la mayoría de los ministros, quedando ahora tan solo los de los señores Cánovas, Sagasta, Moret, Maura, Silvela y Villaverde.

—Esta noche está anunciado el estreno en el Príncipe Alfonso del sainete del querido amigo D. Antonio Casero, denominado *El miserable puchero*.

—El día bochornoso.

—Suyo affmo.

### El Corresponsal.

### El escuerzo y el automóvil.

### FABULA

Un automóvil yacía inmóvil bajo de un puente donde cayó.

Vióle un escuerzo, viejo mastuerzo, y de este modo le interrogó: —Señor mío yo me río de su lujo y de su afán.

Es ligera su carrera, mas sus glorias ¿dónde están?... —Soy lujoso, soy hermoso, y los ricos en mi van.

Si he caído, por descuido, a por mí pronto vendrán.

—Pues, amigo, voy contigo y a correr el mundo voy.

—Si estás contigo sube pronto y sabrás lo que yo soy, —No me fio, amigo mío, el escuerzo replicó.

Yo prefiero mi agujero... y en su roto se escondió.

Si el escuerzo fué mastuerzo porque al roto se metió; su advertencia es gran sentencia para muchos que se yo.

Román Silvaso.

### Niños taciturnos.

Muchas veces juegan ellos que unos cuantos niñeros, rien y se divierten inocentemente, solemos decir: —¡Dichosa edad!

—¡Dichosa edad! ¿qué le a ella pudiera volver!

Y, sin embargo, no todos los niños son felices en su vida infantil; es decir, no todas las infantiles existencias son envidiables en términos que podamos desearlas de una manera incondicional.

Hay niños de cinco y seis años, de inteligencia muy despierta, y esos niños, según el medio en que viven, muestran un carácter adusto, un aspecto fético, un modo irregular de ser, ó, por el contrario, muestran un carácter simpático, un aspecto encantador, un modo de ser impropio de tan tempranísima edad.

Debido a la profesión que ejerzo, he podido hacer un estudio algún tanto detenido acerca de este particular, y de él he podido deducir que, aunque no siempre, por regla general, la desavenencia en los matrimonios, el mal carácter de los padres y la falta de recursos pecuniarios suelen ser las causas de la taciturnidad que en muchos niños se observa.

La desavenencia en los matrimonios produce una honda huella en el ánimo de los pequeños, y esa huella se refleja en la falta de expresión de sus rostros, en lo poco comunicativos que son con las personas mayores, en la brusquedad de sus movimientos y en otros muchos detalles.

Las frecuentes disputas, en las cuales marido y mujer se ponen como hoja de perejil, y el cobarde proceder de algunos hombres que golpean a sus esposas delante de sus hijos pequeños, hacen que éstos vivan en un continuo sobresalto y permanezcan retraídos cuando, después de la tor-

menta, contemplan las ceñudas caras de sus padres.

Esos espectáculos que se dan en los hogares infernos, no en todos los niños producen los mismos efectos; a los más inteligentes les impresionan más; pero como en mayor ó menor grado todos los niños son inteligentes, no siendo anormales, resulta que son pocos los que se libran de la temible influencia de los citados espectáculos. Y como esto sucede así, los más, a fuerza de presenciar a diario amargos altercados y de ver a cada momento fisonomías obscuras, acaban por ensimismarse y ofrecer una circunspección tan extraña como si se tratara de diminutos jueces en cuyos cuerpos habitaran almas pre-existentes.

Bien se comprende que los padres de familia, al promover discordias y encenderse en ira, no piensan en las consecuencias que de su conducta pueden originarse, porque si lo pensarían harían esfuerzos inauditos para dominar, para abstenerse en exteriorizar de un modo violento los resentimientos que uno y otro tienen; mas aunque cierto sea que lo hacen impremeditadamente, verdad innegable es que en los efectos no puede apreciarse esa atenuante.

Otras veces no es que el padre y la madre se lleven mal, sino que el padre ó la madre poseen un talento muy exiguo y tratan a sus hijos con una severidad ridícula creyendo que con durezas van a ser más respetados, ya que no más queridos.

Tengo en mi escuela dos pequeños discípulos que durante un año de asistencia a clase, apenas si les he visto reír ni cuatro veces, a pesar de las expansiones que a menudo tenemos discípulos y maestras.

¿La causa? ¡Ah! la causa me la contó la madre de los niños de esta manera: «Si, señorita, yo trato a mis hijos con dulzura y les mimo sin mimos perjudiciales; pero mi marido es «un poco bruto». ¿Sabe usted? y siempre me los está pegando y riñendo y llamándolos mil barbaridades, porque rompen pronto las botas, porque no estudian el Catón, porque dice que no piensan más que en comer.»

¡Inocentes mártires! Cuando sean hombres libres y contemplan en la calle un corro de niños regodeándose ¿dirán: «dichosa edad, quien pudiera a ella volver?» Imposible. ¡Benditos estos mis días, exclamarán, que me proporcionan tranquilidad para poder siquiera resollar fuerte!

También la falta de recursos contribuye a que algunos niños vivan con melancolía.

Estos niños ven que sus madres lloran más de una vez cuando no tienen pan que darles; estos niños van a la escuela sin haberse desayunado; estos niños se acuestan viendo a sus padres conmovidos, porque no han podido ganar una peseta para comprar una miserable cena.

De los muchos casos que pudiera contar, el anterior y el que voy a referir son los más recientes.

Observaba yo que, en los recreos, uno de los párvulos aprovechaba todas las aparentes distracciones y se retiraba del juego, permaneciendo arimado a una pared, como si le agradara más abismarse en lo que le preocupaba que tomar parte en las travesuras de sus compañeros.

Como esto se repetía con frecuencia un día le pregunté: Julianillo ¿qué tienes, que hace tiempo te encuentro triste y hasta pálido? A ti sin duda te ocurre algo grave ¿quieres contármelo?

—Señorita: es que tengo mucha pena, porque mi padre no halla trabajo y no comemos más que pan, que nos dan de caridad las vecinas; me contestó haciendo pucheros el infeliz.

—¡Pobrecito! ¿Y por qué no me lo has dicho? volvió a interrogarme.

—Porque me daba vergüenza, murmuró entre dientes, al mismo tiempo que se le amapolaba el rostro.

Y aunque en lo sucesivo se le proporcionó alimento, el inteligente niño continuó entristecido por lo mucho doloroso que en su familia veía.

Por desgracia, cuando las causas de retraimiento y tristeza en los niños obedecen a lo mucho que sufren en sus casas por encontrarse en la miseria, no es fácil remediar el mal, porque el grado de abnegación de los padres podrá ser heroico, mas nunca sobrehumano para demostrar contento, precisamente en una situación tan crítica. Ahora bien, la prudencia y el buen juicio de los padres, puede hacer que el sufrimiento moral de sus hijos sea lo menos intenso posible, no demostrando en su presencia todo el infortunio que sobre ellos pesa.

En los otros casos también es difícil preservar a los niños del mal de espíritu que llamo taciturnidad, pues que consistiendo el desacuerdo de sus padres en la incompatibilidad de genios ó en la divergencia de opiniones en cuanto al modo de educar a sus hijos, etc., no siendo que uno de los dos se sobreponga a sí mismo, no es probable que ni el marido ni la mujer modifiquen su natural manera de ser.

No obstante, la mujer casada que en todos los tiempos y en todos los lugares ha dado inequívocas pruebas de tener talento y ser abnegada, pue-

de con su discreción menguar los malos efectos que de las disensiones conyugales se derivan y puede evitar, en parte, el que sus hijos tengan una infancia triste y llena de sinsabores.

Porque las madres deben poner todos los medios posibles para ver tranquilos y satisfechos a sus pequeños hijos y evitar que éstos se muestren retraídos, apenados y como encogidos, no queriendo correr, ni saltar, ni vocear, ni hacer travesuras propias de la niñez.

Ver la alegría retratada en el rostro de sus pequeños hijos, debe ser el afán constante de las madres.

### Benita Asas Manterola.

### De Potencia a Potencia

Había visto «el culebrón» por Occidente el *Deogracias*, y su experiencia bastaba a no equivocarse. Una mañana deliciosa, provista de todos los «aditamentos» indispensables a un perfecto conjunto de sublime admitiendo sucedió a la tarde de augurio ofreciéndose ríate a los mortales.

«No os compunjáis... repitán dolientes las mujeres, como si nuestros hijos no necesitaran «el pan nuestro de cada día». Así y de análogas exclamaciones se componía la conversación de aquel tan temido.

«¡Grande es Dios en el Siná!... no te lo niego, egregio Castelar y añado: «Grandísimo es Dios en todas partes!»

«El trueno comenzó a dejar oír su ronca voz allende los montes; el rayo destrozaba árboles rajaba peñascos y seputaba en las sinuosidades del abismo, envueltos entre pedruscos, el nido y guácharos de la rapante águila; el agua y el granizo entremezclados inundaban majadas y ahogaban y arrastraban ovejas y corderos... en fin, este del mundo parecía ser llegado por instantes. Los vientos lloraban en silencio, las mujeres y niños en grito y todo parecía se amalgamaba de tal suerte, que más terrorífico se mostraba «aquel cuadro de desolación».

«Los buitres habían pasado surcando el espacio con una rapidez vertiginosa y ¡oh tristes!... señales preclaras eran de que «el pan nuestro de cada día» hijo del sudor, iba a desaparecer llevándose en pos el corazón de los menesterosos. El sacristán volteaba y volteaba las campanas para... ¡peor y más peor!

«El *Deogracias* lo había dicho: «Dios aprata, pero no ahoga» y era el retrato del Padre Eterno, de continente respetuoso y sentencioso profundo. El viejo, el *Deogracias*, lo había dicho y el viejo no se equivocaba. Así, perpetua mantenedora de los mundos, aún mejor dicho—mas que nunca, ejercía su imperio en los corazones de la muchedumbre.

La terrible nube se acerca; los primeros granizos aparecen levantando nubes de polvo que arrastra el huracán; el relámpago ilumina lo que la ingrata nube entenebrece; el sol parece haberse ido al «sídereo infinito»... ¿Qué fugaces estrellas son esas que buscan en el corazón de la nube el rayo para destruirlo? ¿qué mano las dirige? ¿qué mecha las inflama, que tras rápido ascenso explotan en sus entrañas?

«¿Ser» es el que se opone? ¿quién la detiene que ni un paso más avanza su fatal? ¿quién pone freno a su furia?... ¿quién es el que la dice: «¡Alto, ni un milímetro de avance!... ¡ha llegado tu hora!... y quién es el osado? ¿quién el atrevido?»

«¿Quién ha de ser!... «Ella» solo «ella» y nadie más que «ELLA». Al rayo le engaña, atrae, sujeta y conduce; al granizo asolador le funde y confunde; al *cúmulo* errabundo le separa y disgrega partícula por partícula, átomo por átomo. ¿Y quién obra ese milagro que arrastra se atrave con los elementos? «Ella» solo «ella» y nadie más que ELLA. Pero ¿quién es esa ELLA? La oculta; la escondida; la ignota en nuestras aldeas, en nuestros pueblos. La CIENCIA. Esa hija predilecta y querida del Padre Eterno que a la humanidad legó para que mejor a EL le conocieran, amen, estimen, consideren, reverencien y... *amen*. Esa que con unos pequeños cohetes desbarata la «nube» y despeja la atmósfera; esa que con tanta razón ha dado en llamarse Potencia.

Ya te he dicho, pio lector, quien es—digo— a quien representa el *Deogracias*. Pregúntale y verás como por medio de la razón que en tu alma posees te responde en estas ó semejantes palabras: *Con buenos maestros, buenas escuelas y que no pases hambre!... verás satisfecho tu deseo de poder luchar*. «De Potencia a Potencia».

### Salvino Ramos.

### DEL BURGO DE OSMÁ

Se encuentra en esta villa, donde pasará la temporada estival, el activo y prestigioso Diputado a Cortes por el partido oxomense D. Luis Ayuso Peña.

Como por su carácter afable y sus buenos deseos de servir siempre a los electores, se ha hecho muy popular, su casa se ve muy visitada por las numerosas relaciones que se honran en estrechar la mano de su representante.

Al darle la bienvenida le desearamos grata estancia, lo mismo que a su distinguida esposa é hijo Luis, en su pueblo natal.

—Ha sido muy bien recibido el nombramiento de Alcalde a favor del conocido propietario D. Daniel del Amo Puente.

Sus dotes de honradez y de energía hacen esperar del Sr. del Amo, que dejando a un lado pequenezes y miserias locales, lleve al municipio hondos deseos de reforma que se traduzcan en prosperidad material para la villa y mejoramiento moral para ciertas clases tan necesitadas de educación social.

Que esta pluma que traduce ahora el sentir y la buena impresión causada por tan acertado nombramiento, sea, en plazo no lejano, la que aplauda al nuevo Alcalde por su acertada administración.

—El día 30 del corriente celebrará su jubileo sacerdotal, sus bodas de oro, el anciano Sacerdote, D. Regino Ortega, Maestro de Ceremonias de esta S. I. Catedral.

Con tan fausto motivo y para conmemorar fecha tan grata se celebrará por el Sr. Ortega en el templo catedralicio Misa solemne, ocupando la sagrada cátedra su sobrino D. Pedro del Pozo,

cantándose al final el *Te-Deum* en acción de gracias.

En el próximo número daremos cuenta detallada de tan simpática fiesta, celebrada al venerable Sr. Ortega nuestra más cumplida enhorabuena por su jubileo sacerdotal.

—Postrada por terrible enfermedad que la va aniquilando poco a poco, se halla gravemente enferma la distinguida señora D.ª Jerónima Pascual, esposa del Habilidadado del Clero D. Eustaquio Marqués.

Estos pasados días le fué administrado el Santo Viático, que recibió con sereno fervor y recogimiento.

—Con objeto de pasar una temporada al lado de sus padres, ha llegado a esta villa nuestro buen amigo D. Leandro José Corredor.

### DE ALMAZAN

Los últimos mercados han estado flojos por falta de concurrencia.

—Los liberales han copado todos los puestos del Concejo, que se ha constituido en la forma siguiente: D. Severiano Abad, Alcalde de Real orden, independiente; D. Andrés Ruiz, primer teniente, liberal; D. Federico Rodríguez, segundo, id.; D. Luciano Castiello, Síndico, id.; D. Tomás Viejo, Regidor Interventor, id.; D. Gerardo Azagra, 1.º; D. Segundo Zapatero, id.; D. Francisco García, independiente; D. Bienvenido López, id.; D. Pablo Sanz, republicano.

Así han declarado los interesados su filiación política para remitirla al gobernador, de forma que aquí no haya un conservador ni un lambertista en el Concejo ni para un remedio.

El Sr. Alcalde tuvo recepción para los Concejales a seguida de tomar posesión y los obsequió con pastas y cigarrillos y por la noche le dió serenata la banda municipal y la rondalla de cuerdas.

### El Corresponsal.

### Publicaciones

De gran interés y amenidad resulta el número de *Hojas Selectas* correspondiente al mes de Julio, en cuyo extenso sumario figuran los siguientes trabajos, muy bien ilustrados todos ellos:

*El Congo belga*, por L. Ramakers, con 18 grabados.—*Felipe II y el labartero de milaneses*, por A. Pérez Nieve, con 3 dibujos de Méndez Brígida.—*Benjamin Franklin*, por Roberto J. Payró, con un retrato y 2 dibujos de J. Pey.—*Renacimiento de la industria orfebrera del peltre*, por R. I. Geare, con 5 grabados.—*Los cursos del automóvil*, con 6 grabados.—*Serenata*. Letra y música de Víctor M. Rendón, con un dibujo de Carlos Vázquez.—*La muy amada*. Novela dialógica, en tres jornadas, por G. Martínez Sierra, con 4 dibujos de Gosé.—*La jornada de una emperatriz bizantina*, por C. Menéndez, con 3 dibujos de J. Pey.—*La doncella de Orleans*, con 10 grabados.—*La Exposición de Valencia*, con 12 grabados.—Publica, además, las acostumbradas secciones de Modas y Pequeños, con una nota política de R. Opiso.

### SECCION RELIGIOSA

### CULTOS

En la Insigne Iglesia Colegial se celebraron dos los días misa solemne, a las nueve en el cuarto, después de cantada Catedral.

Mañana primer Domingo de mes, la Asociación del Apostolado de la Oración, Altarza del Corazón de Rabanera, el piadoso ejercicio mensual al Sagrado Corazón de Jesús a las seis de su tarde, estando de manifiesto *Su Señora Majestad*, se reza el Santo Rosario, y Estación, religiosos cánticos por la Catedral de música de la Insigne Iglesia Colegial, después Lectura espiritual, terminando con el célebre Corazón Santo, bendición divina y reserva.

En la iglesia de Religiosas Clarisas se reza el Santo Rosario a las tres de la tarde por el grupo de la Cofradía del mismo, también Domingo.

Como todos los Domingos, con exposición del *Santísimo Sacramento*, se reza el Santo Rosario y la Estación en la iglesia de la Merced, a las cinco de la tarde.

### ADORACION NOCTURNA

Vigilia del Mes.

TURNO DE SAN JOSÉ.—Des. 3.ª a 4.ª.

cidos aceptamos publicando en este número una bonita poesía suya. La señorita Gortázar regresó en aquel mismo día a León para asistir a un drama original suyo al estreno de un ensayo cuando dice que ya estaba en esta capital. De Soria y de los sorianos lleva excelentes impresiones.

**El campo de tiro.**—Los jefes y oficiales de Artillería que han venido a nuestra capital con objeto de preparar lo necesario para que en el próximo mes se verifiquen los ejercicios de tiro, han realizado varias excursiones y reconocido el terreno donde han de llevarse a cabo.

El Ayuntamiento de Soria está tomando acertadas disposiciones para el alojamiento de las fuerzas militares, y al efecto, en el cuartel de Santa Clara se harán algunas reparaciones.

También la Corporación municipal se preocupa de tener preparados cómodos hospedajes para los señores jefes y oficiales y adoptará energéticas medidas para evitar lo que pugna con la peculiar característica de nuestro pueblo, que se cometen abusos por parte de algunos industriales.

No se puede dudar de que a la realización de los buenos deseos del Ayuntamiento ha de cooperar todo el vecindario, que hoy aplaude la gestión de sus administradores.

Ha sido nombrado vigilante de segunda clase de esta capital, nuestro estimado amigo D. Hilarion Ortega Torre, que servía la Secretaría del Ayuntamiento de Velilla de los Ajos. Le felicitamos.

Han llegado: De Madrid, nuestro querido amigo D. Guillermo Herrero, su distinguida esposa y pequeña sobrina Rafaelita; y el comandante de ingenieros D. Dionisio Delgado y familia.

De Bilbao, el joven pintor D. Hermenegildo García Verde.

Pasan la temporada de verano: En Villoslada, D. Antonio Galilea, señora é hijos; en Yan guas, D. Javier Gaspar y familia; en Derrónadas—para donde salieron ayer—D. Eusebio García y D. Olegario Sanz.

Han salido: Para Logroño la directora de la Escuela Normal, D.ª Mercedes Clavijo; para Tudela D. Roberto Moreno Mórison.

El 29 del pasado mes de Junio fallecieron en Fuentelsaz las jóvenes Faustina Jiménez García, soltera, de 22 años y Petra García Moreno, casada y también de 22 años. Sentimos la desgracia.

**Dos aclaraciones.**—Dos noticias dadas a título de información en números anteriores de este periódico, no han resultado rigurosamente ciertas, por lo que nos apresuramos a aclararlas.

No es el torero paisano nuestro y apodado el *Trueno* el fallecido en Sevilla a consecuencia de una cogida que sufrió el día 6 del pasado mes.

Isidro García Orden, natural de Hinojosa de la Sierra, que con el sobrenombre del *Trueno* se dedicó al torero algún tiempo, hace años que abandonó tan arriesgada profesión y actualmente se halla en la República de México disfrutando de excelente salud.

Tampoco se ha confirmado que falleciese en Madrid Julián Cabrero Cabrero, cogido en esta plaza de toros el jueves 24 del pasado.

Celebramos poder hacer estas aclaraciones.

En la tarde del 29 de Junio pasado fueron detenidos por una pareja de la Guardia civil, en la Alameda de Cervantes, los jóvenes de esta capital Rafael López é Ignacio Ayllón por reyería habida entre ambos.

Fueron conducidos a la Inspección de vigilancia.

Por dedicarse a los ejercicios de la caza y de la pesca, respectivamente, han sido denunciados a los correspondientes Juzgados municipales, Pablo Calavia, vecino de Reznos, y Gregorio Llorente, que lo es de Vinuesa.

Con brillante calificación ha sido aprobado en el segundo ejercicio de las oposiciones al Notariado, que se están verificando en Madrid, nuestro estimado amigo el notable escritor festivo y oficial de cuarta clase en esta Administración de Hacienda D. Eustaquio Lasso y Bañares.

Reciba nuestra enhorabuena.

Mañana se celebrará la solemne inauguración del Canal de la Comunidad de regantes de Velilla de San Esteban y Alcozar, a cuyo acto asistirán, según se nos dice, los representantes en Cortes D. Luis Ayuso, el Sr. Vizconde de Eza y otras distinguidas personalidades.

Nuestro querido compañero Sr. Lillo y Bravo está encargado de hacer la información del trascendental y grato suceso.

**Las minas de Olvega.**—El colega *La Ribera de Navarra* da un avance en la campaña de la prensa sobre esta cuestión y determina los puntos que deben tratarse en la proyectada Asamblea.

Estamos de acuerdo con sus proposiciones y para convencernos de si las

Corporaciones provinciales y municipales y otras entidades aceptan nuestro propósito, solo es preciso ya dirigirse a ellas, rogándoles que expongan su particular opinión, pues para celebrar aquel acto juzgamos imprescindible que concurran determinados organismos que, cumpliendo elementales deberes, no pueden permanecer indiferentes ante asunto tan importante para el país como el del Ferrocarril y las minas de Olvega.

Ha dado a luz felizmente una hermosa niña la esposa de nuestro antiguo amigo D. Cornelio Marco, mayor domo de la Azucarera de la Rasa. Celebramos el buen estado en que se hallan madre é hija.

**Crimen por celos.**—Eugenio Arenzana García, vecino de Renieblas, casado, zapatero y sordo-mudo, agredió brutalmente a su esposa el día 30 del mes pasado causándole tres heridas de arma de fuego de pronóstico grave.

Estefanía López Romo, que así se llama la agredida, había renunciado a vivir con su esposo á causa de los malos tratos de que constantemente era objeto y se hallaba recogida en casa de sus padres.

La tarde del crimen fué Eugenio á proponer á su mujer que volviera á su casa y como ésta se negase rotundamente, sacó un revólver y la disparó tres tiros.

La madre de la infeliz Estefanía se hallaba de sobre-parto y es innecesario consignar la impresión que en ella habrá producido la terrible escena.

Eugenio ha ingresado en la Cárcel á disposición del Juzgado de esta capital.

Nuestro colega *Ideal Numantino* se lamenta de que á estas fechas no hayan dado principio los trabajos de excavación en las ruinas de Numancia y expresa sus temores de que en el actual año en el venerado solar no se haga nada.

Tan justos nos parecen los juicios y razones que el colega expone, que hacemos nuestro cuanto dice y con los escasos medios que disponemos, dispuestos estamos á secundar los procedimientos que se juzgen más eficaces para lograr que se atienda lo que á unos señores extranjeros se debe no haya permanecido siempre en censurable olvido.

A los 72 años de edad falleció en nuestra capital la respetable señora D.ª Isabel Sanz, viuda de D. Victor C. Chamorro.

Reciba su apreciable familia nuestro sentido pésame.

Por la Guardia civil del Burgo de Osma han sido detenidos los jóvenes residentes en Osma, Pedro Aylagas y Julián Elvira y puestos á disposición del Juzgado de Instrucción del partido, convictos y confesos del delito de hurto de unos 100 metros de cable de cobre, pertenecientes á la red de la fábrica de electricidad titulada Vista Alegre, propia de D. Alejandro Sanz.

Por usar sin licencia una pistola el vecino de Aguilar de Montuenga Roque Menés Rodríguez, fué denunciado por la Guardia civil ante el Juzgado municipal.

Se ha celebrado en Zaragoza la anunciada asamblea de secretarios de Ayuntamientos de la región aragonesa.

Según nos comunican, el entusiasmo de los asambleístas ha sido grande, tomándose acuerdos de gran trascendencia para la clase.

Uno de dichos acuerdos fué el de conceder un voto de gracias á la prensa y pedir su apoyo en favor de los secretarios, clase sufrienda sobre la que pesa el trabajo y la responsabilidad que llevan consigo las tareas municipales, aumentadas con la vigencia de la nueva ley de administración local, pues indudablemente con un cuerpo de secretarios bien organizado, tendrán los municipios una administración bien orientada, base indiscutible de la prosperidad de los pueblos.

Ha subido al cielo en el Rojo, el pequeño hijo de nuestro estimado amigo D. Quirico de Marco, á quien enviamos sentido pésame.

Hemos recibido la atenta visita del Sr. Lecomte, miembro de la Sociedad en comandita que trata de establecerse en Soria, el cual nos ha entregado un ejemplar de la Memoria y Estatutos para la constitución de la Cooperativa Soriana de lechería.

Ratificamos las afirmaciones que en términos generales tenemos hechas en uno de nuestros números anteriores con referencia á las ventajas que los ganaderos pueden obtener en esta asociación y ponemos á su disposición el folleto recibido, que podrán consultar en la imprenta de este periódico.

No insertamos ningún particular de los que consigna el folleto por hallarse tan íntimamente ligados que se harían incomprensibles unos sin otros y publicar todos nos es muy difícil por su gran extensión.

Agradecemos la atenta invitación que hemos recibido para la becerra que esta tarde á las cuatro y media tiene lugar en la Plaza de Toros, or-

ganizada por varios jóvenes de enviable humor.

Una comida abundante se digiere sin dificultad con una cucharada de Elixir Estomacal de Saiz de Carlos, que no sólo evita los trastornos de las malas digestiones, obrando como preventivo é impidiendo que el estómago enferme, sino que normaliza sus funciones, si está enfermo, y cura además.

Las grandes cantidades de *Agua de Colonia de Orive* que se gastan en España se explican por su superioridad incomparable y su baratura sin igual y por las facilidades de su adquisición. Por 8,50 ptas. 2 litros; 16 ptas. 4 litros, se manda franca estación pidiéndola á Bilbao, á su autor, remesando su importe.

**Un buen dentífrico** es como la buena música. Jamás pasa de moda. Por eso cuenta 38 años de vida y se vende por una sola casa en Madrid, la de P. M. V. y C.ª (Alcalá 7) lo menos 20.000 frascos al mes de *Licor del Polo* el mejor dentífrico vegetal y el más barato de todos.

### Una estafa

En la casa de Francisco Jiménez y Jiménez, casado, vecino de Covarrubias, pueblo agregado al Ayuntamiento de Almazán, se presentaron hace algunos días tres gitanas.

Llamábanse, ó se hacían llamar, Josefa, Filomena y María. La última fué presentada por las dos primeras al Francisco como una *especialidad* para la curación infalible de los dolores de cabeza.

El *cándido* Francisco, que de los dos modos se le puede llamar, aun que más apropiado le es el primer nombre, se dejó seducir por la charla de la trinidad gitanesca y sometió al *tratamiento* de la María á su esposa, que desde hace mucho tiempo padecía horribles jaquecas.

La *doctora pour rire* comenzó á ejercer su profesión, y ya dijo Cervantes cuál es la profesión de los gitanos.

El celebrado autor del Quijote no decía nada de las gitanas, pero demasiado se comprende que en su calificativo de ladrones quería comprender á los dos sexos.

Los días pasaban y si no desaparecían las jaquecas de la esposa de Francisco, en cambio iban desapareciendo pañuelos de seda, mantones, y viandas que la *doctora* tomaba, no aprovechando descuidos, si no diciéndole al esposo de la enferma que era necesario todo aquello para la curación.

Con los enseres y viandas pasó por fin de las manos de Francisco á las de María una bolsa con 3.500 pesetas, con todo lo cual debió considerarse ya bien pagados sus oficios y *dió de alta* á la paciente, desapareciendo del pueblo.

Iban transcurriendo algunos días desde el alta sin que la enferma mejorase, cuando el marido se dió cuenta de la burla y dió parte á las autoridades de lo ocurrido.

Supúse que la cuadrilla de gitanos se había dirigido hacia esta capital, y Francisco, acompañado de una pareja de la Guardia civil, vino á Soria, donde fué reconocida Josefa Diez, entre una cuadrilla que acampaba en las inmediaciones del Mirón, como compañera de la María y de la Filomena.

Detenida la Josefa ha declarado que no sabe nada de lo que María pudiera hacer en casa de Francisco, pues ella fué por casualidad á vender unos cestos en ocasión de estar la María en la

casa y únicamente tomó de manos de ésta un saco que contenía dos gallinas, dos libras de chocolate y algunos otros efectos, que devolvió á su compañera cuando llegaron á la majada en que acampaban.

Al salir de Almazán se separaron é ignora su paradero.

A pesar de estas afirmaciones Josefa Diez ha quedado detenida como cómplice supuesta del delito en cuestión.

### Información de mercados.

Precios del último verificado.

**GÓMARA**  
Trigo puro, fanega, 11'75 ptas.; común, 9'75; centeno, 8 id.; cebada lailla, 7'75 id.; caballar, 7 id.; avena, 5 id.; guijas, 8'25 id.; huevos, docena, 1 id.; patatas, arroba, 1 id.

**ARCOS**  
Trigo puro, fanega, 12'50 ptas.; centeno, 8'75 id.; cebada lailla, 7'50 idem; caballar, 6'75 id.; huevos, docena, 0'90 id.; patatas nuevas, arroba, 2'50 id.

**SAN LEONARDO**  
Trigo puro, fanega, 13 ptas.; centeno, 9'50; id.; cebada lailla, 9'25 idem; avena, 6'50 id.; yeros, 10 id.; guijas, 9'50 id.; huevos, docena, 0'80 id.; patatas, arroba, 1 id.

**SAN ESTEBAN**  
Trigo puro, fanega, 13' ptas.; centeno, 8'75 id.; cebada lailla, 8'75 id.; avena, 5 id.; huevos, docena, 0'90 id.; patatas, arroba, 1 id.

### POR TELEGRAFO

#### ULTIMA HORA

CONFERENCIAS TELEGRAFICAS CON NUESTRO CORRESPONSAL.

Madrid 3-16 tarde.

#### Rumores de estafa

En los momentos en que telegrafico circulan insistentes rumores de haberse descubierto una estafa de 55 mil duros, hecha al Banco Hispano Americano.

Comprobaré detalles y si hay tiempo antes de la salida del periódico, telegrafiaré.

#### Tragedia en el monte de Piedad

Ha consecuencia de violenta disputa que anoche en el Monte de Piedad se originó entre el portero del establecimiento Sr. Navarro y el conserje del mismo, aquél hirió á éste gravemente.

El citado Navarro después de realizada su zafía se encerró en el sótano de la casa y practicó su defensa disparando sobre cuantas personas intentaban acercarse á la puerta.

La policía adoptó grandes precauciones, y á las cinco de la mañana, observando que Navarro no disparaba ya, penetraron algunos agentes en el sótano, forzando antes la puerta y encontraron al individuo exánime; se había suicidado.

Hoy á las once de la mañana ha fallecido el Conserje Sr. Newport.

Este suceso ha causado en el público dolorosa impresión.

#### 40 ahogados

En las obras que se hacen en el dique nuevo para contención de las aguas, se ha producido un hundimien-

to que ha ocasionado la muerte por asfixia á 40 obreros que en aquellos trabajos se ocupaban.

### Embajada turca

Dicen de Roma que el Sr. Merry del Val ha recibido en el Vaticano la visita de la embajada turca, que mañana cumplimentará al Papa.

A este acto en la Corte Pontificia se le dará gran solemnidad.

### Noticias de D. Alfonso

Comunican de Biarritz, donde actualmente se encuentra el Monarca español, que hoy el célebre especialista quirúrgico que le asiste practicará un nuevo reconocimiento antes de proceder á la operación que ha de hacerse á D. Alfonso en un oído.

Se da como seguro que el rey permanecerá en aquella población más tiempo del que en un principio se pensaba.

### VARIAS NOTICIAS

Una comisión de Interpretes y de Sanidad de Puertos, en nombre de los individuos recientemente aprobados, cumplimentó al Sr. la Cierva, y éste ha manifestado que en vista de no haberse cubierto las plazas vacantes anunciadas, concederá un nuevo plazo para que los individuos suspensos en el segundo ejercicio puedan volver á examinarse.

—Se ha reunido la Junta superior de Policía presidida por el Sr. La Cierva despachando varios asuntos de trámite.

—Ha regresado de Pueblo Nuevo del Terrible (Córdoba), el ingeniero comisionado por el Gobierno para estudiar las causas que originaron la terrible explosión de *grisú* en las minas de aquella localidad.

Ha hecho público que en breve presentará su dictamen al Gobierno.

### ANUNCIOS

Se arrienda, desde el día, la casa número 11 de la calle Puertas de Pro. Para tratar con su dueño, Numancia, 16.

SE VENDE ó arrienda una casa en forma de Hotel, con jardín y hermoso parral, en el Burgo de Osma. Para tratar con D. Ramón Martínez, de la misma villa. 1-6

De la ganadería vacuna de San Andrés de Almarza, ha desaparecido un becerro de seis meses de edad, pelo negro y lleva una marca con las iniciales P. S. en el ancón derecho. La persona que sepa su paradero se servirá avisarlo á su dueño Pablo Sanz, vecino del referido pueblo, quien gratificará y pagará los gastos que haya causado.

San Andrés de Almarza 29 de Junio de 1909.—Pablo Sanz.

**CASA EN VENTA** Una calle del Puente, núm. 37, dispone de muchas comodidades, dos hornos de pan cocer, cuartos, palomar, gallinero, cortés, pajar y se dará barata. Para tratar con Indalecio del Río, plaza del Carmen.—Soria. 1-4p.

**PASTOR** para ganado lanar se necesita en Saquilillo de Bonices, en la casa de D. Pedro Mayor; su sueldo ser 36 medias de trigo y de 700 á 800 reales año.

**PRACTICANTE** impuesto en el despacho se necesita en la farmacia y droguería de Enrique Ramírez, Soportales del Collado, 45.

**Colegio de los Hermanos Maristas CALATAYUD** Fundado en esta ciudad desde hace cinco años, este Colegio no ha cesado de ver aumentar el número de sus alumnos. Sus estudios abarcan 1.ª y 2.ª enseñanza, clases de comercio, idiomas, etc. Se admiten internos, medio pensionistas y externos. Para más detalles pedir prospectos y resumen de notas obtenidas en los exámenes oficiales del presente curso. 1-13.

Florentino Mofux, vecino de Gómara, necesita un pastor para sus ganados lanares, por haber caído enfermo el que tenía. El que lo desee pasar á contratar con el interesado en dicha villa.

### VICENTE ALVAREZ

TRATANTE EN GANADO DE CERDA

Tiene almacén de tocino, jamones, vinos y piensos. Vende para fuera de la población todo lo perteneciente al cerdo, sacando de 25 kilos en adelante. Depósito: Calle de la Tejera, número 8.

### Madrid GRAN HOTEL COLON

Carrera de San Jerónimo, 45.

Hotel de primer orden, hay ascensor, calefacción á vapor, cuarto de baño y demás confort moderno. Especialidad en el trato, se hablan varios idiomas.

Hospedaje desde 8 pesetas en adelante.

### FABRICA DE GASEOSAS DE GONZALO HERMANOS ALMAZAN

Esta antigua y reputadísima fábrica, bien conocida por toda la provincia y sus limitrofes por la superioridad de sus productos á otras similares, tiene la satisfacción de ofrecer á su numerosa clientela y público en general, además de sus clases ya conocidas de limón, naranja y zarza, un nuevo producto de su invención llamado *Mazagrán Espumoso*, el refresco carbónico, de más agradable gusto y el más higiénico hasta hoy conocido.

El MAZAGRAN no es un producto desconocido, pero al presentarlo gaseoso, ó sea saturado de ácido carbónico, hace que sea el néctar favorito de todos los refrescos.

Véndese en los principales cafés de la provincia

### La Madrileña

Relojería de Pedro Pérez Collado, 74, Soria.

El dueño de este establecimiento, impuesto en los grandes adelantos que al arte de relojería existen, tiene el gusto de ofrecer sus servicios á todos en general, donde encontrarán un numeroso surtido en relojes de diferentes clases y demás artículos de relojería á precios muy económicos, á la vez que prontitud y esmero en los trabajos que se le confíen.

Visitando esta casa es como podrán convencerse de lo dicho.

Collado, 74, Soria.

### Juan G. y García

Tratante en ganado de cerda

Vende tocino al por mayor, de 25 kilos en adelante para fuera de la población, á precios económicos, al contado y fiado.

Numancia, 53, Soria.

SORIA.—IMP. DE FELIPE LAS HERAS.

### FLOR DE NUMANCIA,

de la Fábrica de Harinas y Electricidad de la

Viuda de Vicca SORIA

Medalla de oro por sus harinas.—Exposición Hispano-Francesa, Zaragoza 1908.

Harina superior desde 450 pesetas arroba.

Especialidad en piensos sin mezcla y á precios económicos.

Puntos de Venta: Plaza Mayor, núm. 9.—Plaza de la Leña, núm. 4.—Calle del Ferial, núm. 8, duplicado.

En la Fábrica, por mayor, precios especiales.

Manual del Practicante, por D. Felipe Saenz de Cansano, se desea vender. Dirigirse á esta administración.

Materiales de construcción. Se venden procedentes del palacio de los marqueses de la Viñuela. Dirigirse al contratista Nicéforo Hernández, plaza de Aguirre, número 2, carpintería, Soria.

Se necesita una sirvienta de 30 á 40 años para asistir á un señor cura en un pueblo cerca del Burgo.

Razón, D. Ramón Martínez, del Burgo de Osma. 1-3p.

Ma de cria, soltera, con Aleche fresca, desea criar en casa de los padres. Para informes dirigirse á Santiago Llorente, en Peroniel. 1-1

210 CUENTOS

Durante todo el día, y sobre todo durante toda la noche que pasó en la cama mortuoria, tuvo Juan Bragazas que luchar á brazo partido con el diablo, que, metido en el cuerpo de Telesfora, hizo infernales esfuerzos para alejarse de allí.

Y digo que durante la noche fueron mayores los esfuerzos del diablo porque nadie ignora que por la noche, y particularmente desde las doce en adelante, es cuando el diablo trabaja con más ahínco y hace los mejores negocios. La mayor parte de las cosas que son obra suya pasan de noche. De noche la mayor parte de los robos, de noche la mayor parte de los asesinatos; de noche la mayor parte de las seducciones y raptos de doncellas; de noche bautizan los taberneros el vino que venden de día; de noche apelean á su mujer los maridos que pasan el día en la taberna; de noche duermen los serenos y demás veladores nocturnos; de noche pasan las monedas falsas; de noche, sin duda, se escriben todos esos libros y poemas teatrales, negros de inmoralidad y tontería que se exhiben en las librerías y en los teatros. ¿Cómo el diablo, que naturalmente se desespantaba por echar la uña al Miserias, no había de aprovechar la noche para ver si podía ahuyentar al tío Bragazas de junto al cadáver del avaro?

Si señor, de noche, más aún que de día, estudió con el enemigo malo para lograr su intento, porque de lograrle mataba dos pájaros de una pedrada, ó lo que es lo mismo, hacía perjurar al tío Bragazas, y se lle-

DE VIVOS Y MUERTOS. 211

vaba uno tras otro al tío Bragazas y al tío Miserias.

Erán ya cerca de las doce de la última noche de vela, y Juan Bragazas estaba muy contento, porque hasta entonces había logrado cantar victoria; pero temblaba al considerar los heroicos esfuerzos que necesitaba para triunfar del diablo aquella noche, porque no dudaba que serían desesperados los últimos esfuerzos del diablo para apoderarse del alma del pobre tío Miserias.

Y cuando Juan se veía asaltado por estos temores, fué cuando oyó llamar á Perico Valiente á la puerta del campo-santo, y cuando, creyendo que era el diablo el que llamaba, contestó:

—¡Vaya usted al infierno!

VII

Cuando Juan Bragazas vió que el que él creía el diablo se había colado dentro, empezó á santiguarse. A quien debía haber santiguado hacia mucho tiempo, para que el diablo le saliera del cuerpo, era á su mujer.

—No se santigüe usted, hombre, que no soy el diablo,—le dijo Perico, extrañado que el guarda de un campo-santo, pues tal le creía, no estuviese ya curado de espanto.

A Juan le volvió el alma al cuerpo al oír las palabras del recién venido, que las justificaba acercándose á él, en lugar de alejarse espantado de sus santiguadas.

—¿Pues quién es usted, si no?

—Soy un pobre soldado licenciado, que tie-



# VINO DE PEPTONA ORTEGA

Premiado con Medalla de Oro en el IX Congreso Internacional de Higiene y Demografía, celebrado en Madrid el año 1898

Laboratorio: Farmacia de ORTEGA, León, 13, Madrid.—Primera y única

Marca registrada fabricación en grande escala de las peptonas y sus preparados por medio del vapor y con todos los aparatos más modernos.

Las SEÑORAS que dan de mamar á sus hijos deben usarlo constantemente para que aumente la secreción de la leche y siendo esta más nutritiva, los niños se crían sanos y robustos. Los niños en los primeros años deben tomar el VINO DE PEPTONA. Los ANEMICOS deben emplear el vino ferruginoso, que tiene las propiedades del anterior, más la reconstituyente del hierro.

## Ferretería y Cerrajería

### Claudio Alcalde

El más antiguo y acreditado de esta provincia.

Plaza de Aceña, número 16 y Marqués del Vadillo, 4.

En el referido establecimiento, sin competencia en clases y precios, encontrarán los numerosos clientes y el público en general magníficas colecciones de CAMAS inglesas y del país de todos los tamaños y clases desde la más modesta hasta la de mayor lujo.

**Batería de cocina.**—En este ramo podrá elegir el parroquiano toda clase de objetos del mismo y muy económicos.

**Especialidad** en herramientas para diferentes artes y herrajes, para obras y clavazón, con grandes ventajas.

**Gran colección** de telas y cribas metálicas, alambres de pocos gruesos, tuberías, pesas y medidas, grifos, cubos

y jarrones para lavabos, planchas de vapor hierro para rejas, espino artificial, estufas, caloríferos, calentadores, cafeteras, jaulas, bombas para pesos y norias é infinitad de artefactos que no se detallan por no molestar.

**Explosivos.**—Pólvora de excelente clase, mecha de seguridad, dinamita, cápsulas, etc. El dueño del establecimiento es el representante en la provincia de la Sociedad de Explosivos.

Fijáos bien en que ningún establecimiento de esta clase cuenta con los medios que éste para servir al público, haciéndose por tanto, imposible la competencia en clase y precios.

## Nuevo Mapa de Soria

por D. ANASTASIO GONZALEZ

Precio en papel 2 pesetas 50 céntimos, y en tela y medias cañas 6 pesetas. Se vende en la librería de Felipe las Heras, Collado, 45, Soria.

## M. Molinero é hijos

ESCUultores MARMOLISTAS

CASA FUNDADA EN 1880.

CENTRAL \* Plaza del Progreso, núm. 10. \* MADRID

Se ruega á la persona que desee construir algún trabajo de cementerio, avise por correo pues la casa pasa á domicilio modelos, proyectos y presupuestos gratis.

Gran exportación á provincias.

## Fábrica de Jabón de todas clases — Fábrica de Lejía líquida

Premiado con dos medallas de oro y plata. Para el colado y saneamiento de la ropa

ALMACÉN DE COLONIALES

para la venta al por mayor, rebajando los derechos de Consumos á todo el que compre para fuera de la población en cantidad de 25 kilos ó litros, por lo menos.

PEDRO LLORENTE ESTUDIOS, 2 y COLLADO, 21 SUCURSAL: Plaza de Aceña (antes Herradores), 15.—SORIA

## Chocolates Llorente Marca "EL LEON,"

Premiados últimamente en Zaragoza con Medalla de plata.

La gran aceptación de estos chocolates es consecuencia natural de su esmerada fabricación hecha á la vista del público.

El que no haya probado el CHOCOLATE LLORENTE marca EL LEON, se le invita á que lo pruebe y se convencerá de la superioridad de sus clases.

El Chocolate Llorente es el mejor de todos.

Esta casa ha obtenido cuatro recompensas industriales, confirmando así la bondad de los productos que elabora.

## CAFES DE LA COMPANIA COLONIAL

SON SIEMPRE LOS PREFERIDOS

CAFE PUERTO RICO. Cajita precintada de 100 gramos á pesetas 0,60 CAJITA

212 CUENTOS

ne derecho á entrar aquí como Pedro por su casa. —¿Por qué? —Porque ésta es la casa de los muertos, y yo estoy muerto de hambre y de frío. —Pues, yo le voy á dar á usted una medicina que resucita los muertos, —dijo Juan, sacando de la cesta de las provisiones que tenía al lado medio pan, unas magras y una bota de vino. Pedro, lleno de alegría, dió un prolongado beso á la bota, y en seguida trasladó sus caricias al pan y á las magras. —Amigo, —dijo Perico, —ha hecho usted conmigo lo que Cristo con Lázaro: me ha resucitado. —¿Quiere usted que ahora haga con usted lo que San Martín con Cristo? —No señor: parta usted la capa con otro, y conténtese con partir la cena conmigo. Perico se iba calentando por dentro, y ya no tenía frío por fuera. —¿Por lo visto —dijo á su nuevo amigo— le da á usted para tratarse á cuerpo de rey la placita de guarda del campo-santo? —¡Qué guarda ni qué niño muerto! —¿Qué! ¿No es usted guarda del campo-santo? —No señor. —Pues cuénteme usted qué es lo que hace por aquí. Juan Bragazas contó á Perico toda su vida y milagros, concluyendo, por supuesto, por lo que le había pasado con el tío Miserias, y añadiendo que se temía nuevas embestidas del diablo.

DE VIVOS Y MUERTOS 209

Contar los esfuerzos que hizo el diablo, desde que el tío Miserias espiró, para separar al tío Bragazas del cadáver, sería el cuento de nunca acabar. Lo primero que hizo, en cuanto Juan echó á correr al lado del moribundo, fué meterse en la cama con su amiga Telefora, y decir á ésta: —Tu marido va á ser rico con la herencia del tío Miserias; pero aleccionado como está con tus despiellos, te va á cerrar con siete llaves el dinero y cuanto lo valga. El tío Miserias deja un saquito de onzas de oro bajo la almohada, y tu marido no lo sabe. A ver cómo te las compones para echar de allí á tu marido, y pescar el saquito antes que tu marido le descubra. Si pescas el gato, verás cómo te vas á divertir con él y cómo va á rabiar tu marido. Sabido es con cuanta facilidad se mete el diablo en el cuerpo de las mujeres. Y á propósito de esto voy á dar á conocer un dato estadístico muy curioso. En Zalla, que es en las Encartaciones de Vizcaya, hay un santuario que lleva el nombre de San Pedro de Zariquete, y adonde desde tiempo inmemorial acuden los que tienen el diablo en el cuerpo, para librarse de tan peligroso huésped. Yo me he entretenido en examinar los libros en que se consignan el nombre y circunstancias de los poseídos, y de los datos que he trasladado á mi cartera resulta que por cada hombre que acude á San Pedro de Zariquete con el diablo en el cuerpo, acuden veinte mujeres, y que generalmente se las ha entrado á éstas por la boca.

Da tonicidad al estómago, es altamente nutritivo y facilita la digestión. Es tan AGRADABLE como el mejor postre. Los convalecientes se reponen prontamente tomando el VINO DE PEPTONA que alimenta, preparándoles para recibir la alimentación ordinaria. Las personas DEBILITADAS por exceso de trabajo necesitan aumentar la nutrición con el VINO DE PEPTONA. Las EMBARAZADAS deben emplearlo todo el tiempo que dure el embarazo, para que su naturaleza no se destruya. Contiene los vómitos y de consiguiente aumenta la nutrición.

### La Borrachera no existe ya

Se manda gratuitamente una muestra de este Coza maravilloso

Se puede tomar en café, té, leche, licor, cerveza, agua ó en alimentos, sin saberlo el bebedor.

TENGAN CUIDADO CON LAS FALSIFICACIONES! EL POLVO COZA SOLO ES EFICAZ CONTRA LA EMBRIAGUEZ.

El polvo COZA produce el efecto maravilloso de disipar el borracho del alcohol (cerveza, vino, uisqué, etc.) Obrar tan silenciosamente y con tanta seguridad que la mujer, hermana ó hija del bebedor, pueden administrárselo sin saberlo él y sin que se necesite decirle lo que determinó su cura.

El polvo COZA ha reconciliado millares de familias, salvado millares de hombres del oprobio y del deshonor y les ha vuelto ciudadanos vigorosos y hombres de negocios muy capaces; ha conducido á más de un joven por el camino derecho de la felicidad y prolongado muchos años la vida de ciertas personas.

La Casa que posee este polvo maravilloso, envía gratuitamente el libro de testimonios y muestra.

El polvo Coza es garantizado inofensivo.

El polvo Coza se encuentra en todas las farmacias y en los depósitos al por mayor.

Los depositarios no dan muestras; más dan gratuitamente el libro de testimonios á los que se presenten en su farmacia.

76, Wardour Street, COZA HOUSE, Londres, 334, Inglaterra.

Farmacia de José Morales, Collado, 6. Farmacia de Enrique Ramos, Portales del Collado, 45.

Depósitos en Soria:

### Librería de A. Romero

Preciados, 28, Madrid.

OBRA DE D. ANTONIO TRUEBA

«El libro de los Cantares» Canciones primaverales; un tomo en 8.º, 3 pesetas.—«El libro de las montañas». Arte de hacer versos. Un id. id., 3 id.—«El libro de los recuerdos» (inédito). Fábula de la educación. Un id. id., 3 id.—«Cuentos de color de rosa». Un id., id., 3.—«Cuentos campesinos». Un idem idem, 3 id.—«Cuentos populares». Nueva edición corregida y aumentada con varios cuentos inéditos. Un id. en id., 3 id.—«Cuentos de vivos y muertos». Un id. en id., 3 id.—«Cuentos del hogar». Un id. en id., 3 id.—«Nuevos cuentos populares». Nueva edición corregida y aumentada con varios cuentos inéditos. Un id. en id., 3 id.—«Cuentos populares de Vizcaya» (inéditos). Un id. en id., 3 id.—«Cuentos de varios colores». Un id. en id., 3 id.—«Cuentos de madres é hijos». Un id. en id., 3 id.

### TALLER DE CARPINTERIA

DE NICEFORO HERNANDEZ

Plaza de Aguirre, núm. 2.—SORIA

En este acreditado taller se hace toda clase de trabajos concernientes al arte y construcción de obras.

### Fábrica de aserrar, cepillar y machembrar y Almacén de maderas

DE LEONARDO ALONSO BERZOSA, Navaleno (Soria).

En mis almacenes podrá encontrar el público gran surtido de toda clase de maderas; especialidad en entarimados, desde 1,50 pesetas metro cuadrado. Pueden hacer encargos y ver muestras, Collado, 52, Peluquería de Matías Cuevas, Soria.

### Maquinaria agrícola é industrial y oficinas técnicas

Garteiz Hermanos Yermo y Comp.

Bilbao — Valladolid — Gijón

Segadoras. Aladoras. Rastrillos. Aflojadoras y Guadadoras. M. C. CORNICK

Sembradoras, Distribuidoras de abonos, Cribas MAROT, Aventadoras, Arados, Rodillos, Gradas, Cultivadores, Arobaderas, Cortapajas, Trituradoras para piensos, Desgranadoras de maíz, Bombas, Molinos de viento, Horificadoras, Prensas para heno, Pisadoras y Prensas para uva, etc., etc.—Trilladoras á vapor de todos los tipos.—Maquinaria industrial.

Catálogos y presupuestos á quien los solicite.

VALLADOLID: Avenida de Alfonso XIII, 6 y 9, ó al Representante en esta provincia CLAUDIO ALCALDE, Plaza de Aceña 16 y Marqués del Vadillo, 4, SORIA

### LA POSITIVA

GRAN ZAPATERIA DE FRANCISCO MODREGO

Tengo el gusto de poner en conocimiento de mi numerosa clientela y del público en general, que esta verdadera Zapatería de Modrego que estaba instalada en la esquina de la Claus-trilla se ha trasladado al COLLADO, 70, donde estaba la antigua sombrerería de Hilario Blasco, donde encontrarán como siempre un abundante surtido de calzado de todas clases, todo construido en mis talleres por oficiales de primera.

Especialidad en calzado de lujo

El que quiera ir bien calzado y no tener callos, que visite este establecimiento y apreciará las últimas novedades conocidas hasta el día. No equivocarse con alguna que vende con el mismo nombre.

COLLADO, 70, SORIA

### Hijos de Antonio Barceló (S. en C.)—Málaga

Cosecheros.—Almacenistas.—Exportadores

GRANDES BODEGAS DE VINOS FINOS DE ESPAÑA

DESTILERIA Á VAPOR PARA LA ELABORACIÓN DEL GRAN OJÉN SUPERFINO,

OLD-BRANDY (ESTILO COGNAC) y Anisados selectos

Las más altas recompensas han sido concedidas á los artículos de esta casa en cuantas Exposiciones y Concursos se presentaron. Especialidades del día solicitadas en todas partes por las personas de gusto

Rom LA LUCIÉ ANIS MODERNISTA

Ningún café, confitería, fonda ó establecimiento de ultramarinos que se precie de bien surtido, debe estar sin los artículos de esta casa.—Grandes existencias en pasas, higos, dátiles, avellanas, pasta de higos, ciruelas pasas, cacahuets, alpiste y ba- VENTAS AL tatas. Aceitunas sevillanas rellenas de pimientos. POR MAYOR REPRESENTANTE EN SORIA Enrique García Noguero, COLLADO, NÚMERO 76

## Miranda Sastre

VALLADOLID

Últimas novedades en géneros del reino y extranjero. Visita esta capital cuatro veces al año.

DIRECCION: Duque de la Victoria, 28. Valladolid. DIRECCION: Duque de la Victoria, 28.

### LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL

COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsadas

AGENCIAS EN TODAS LAS PROVINCIAS DE ESPAÑA, FRANCIA Y PORTUGAL

45 años de existencia.

SEGUROS sobre LA VIDA. - SEGUROS contra INCENDIOS

Subdirector en Soria: D. Rafael Arjona.

### BRUNO UGARTE ANDRES

SELOS DE METAL Y CAUTCHU

Nemancia, 11.—SORIA

Facilita sellos de metal y cautchú, oficiales y particulares, coronas y emblemas, numerador ó calendario montados en aparato, á mano ó automático, á elección del cliente. Sellos parroquiales con alegoría del santo. Los encargos pueden dirigirse á la librería de Almohadillas perpetuas, tintas especiales para sellos y de marcos que en borrar el lienzo, jamás se borra.

SORIANO DE V. TEJERO

### EL AVISADOR NUMANTINO

Periódico bisemanal independiente

Nueva tarifa de publicidad á contar del 1.º de Julio de 1909

Esquelas de defunción.—En 1.ª plana (dos columnas), 750 pesetas.—En 2.ª ó en 3.ª id. 6 id.

Anuncios.—En 1.ª plana, de 1 á 10 líneas, á una columna, 250 pesetas.—Cada línea que exceda, 0'25 id.—En 2.ª plana ó gacetas de 1 á 10 líneas, 2 id.—Cada línea que exceda, 0'20 id.—En 3.ª plana, de 1 á 10 líneas, 1 id.—Cada línea que exceda, 0'10 id.—En 4.ª plana, de 1 á 10 líneas, 0'05 id.—Cada línea que exceda, 0'05 id.

Estos precios se entienden de una á tres inserciones; de tres á seis, se hará un descuento de 15 por 100; de siete á doce, el 30 por 100, y de trece en adelante, el 40 por 100.

Comunicados.—En los que sean de ley, se cobrará por cada línea que exceda, 50 céntimos de peseta. Los que no sean de interés general á 25 céntimos línea.

### ILABRADORES!

Segad con las famosas Agavilladoras ó Atradoras sistema «ADRIANCE» de la casa

Enrique Lehmann y Compañía de Madrid

Aventadoras, Sembradoras, Arados, Gradas, etc.

AGENTES EN SORIA, Victor López ALMAZAN, Ruperto San

CALLE RAMILLETE, 16

Venta al contado y á plazos.—Mecánicos por cuenta de la casa.

### SOLUCION BENEDICTO

de BLIGERO-FOSFATO DE CAL CON CREOSOTAL

Preparación la más radical para curar la tuberculosis, bronquitis, catarros crónicos, infecciones gripales, enfermedades convulsivas, inapetencia, debilidad general, postración nerviosa, neurastenia, enfermedades mentales, caries, raquitismo, escorbuto, etc.

Frasco, 2'50 pesetas.

Depósito: Farmacia del Dr. Benedicto, San Bernardo, 14, Madrid; en Soria, Sr. Morales Orante; en el Burgo de Osma, Farmacia de F. Izquierdo.

### Tónico-genit. del Dr. Morales

Célebres píldoras para la completa y segura curación de las

Enfermedades secretas

Cuentan 40 años de éxito y son el asombro de los enfermos que las emplean. Principales boticas á 30 reales caja, y se remiten por correo á todas partes. La correspondencia Carretas, número 39, MADRID. En Soria, farmacia de J. Morales.

### Gregorio Cuevas Acuña

Girujano dentista de la Facultad de Medicina de Madrid

Dentadura nuevo sistema, ortodóncas, empastes y extracciones sin dolor, por varios procedimientos modernos y todo lo concerniente á su profesión.—Collado, 57, Soria.

### El Progreso

Zapatería de Juan Lapuente

Collado, 86 y 88, Soria.

Esta antigua y acreditada zapatería es la misma que por espacio de 30 años ha venido conociéndose por el público bajo la razón social de LA PUENTE y MODREGO, y que es el sucesivo y con motivo de la disolución de la antigua Sociedad será dirigida por Juan Lapuente por ser quien se ha hecho cargo de todas las negocias y asuntos de la misma. Con tal motivo tengo el gusto de ofrecer al público mis servicios con la seguridad de que como siempre he de verme favorecido con sus encargos, pues antes como ahora esta casa construye cuantos calzados de calidad se le encarguen, disponiendo para ello de materiales de los mejores que se conocen, tanto del reino como extranjero y cuenta además con oficiales de primera y de su confianza, que el calzado que ofrece es el mismo que se construye en mis talleres y no en una fábrica que nunca puede ser de tanta confianza asegurando que el público que me heare con su confianza encontrará siempre un completo y variado surtido de calzado de todas clases tanto de caballeros, como de señoras y niños en fino y ordinario, que mi mayor gusto será servirlos en las mejores condiciones. He de advertir que cuantos encargos quieran hacerse á esta zapatería se dirijan todos á mi nombre, pues el socio Modrego, dejó por completo de pertenecer á la misma, lo que en lo sucesivo tiene el gusto de ofrecerse solo.

Juan Lapuente Murillo